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Test a

Dobrze być dzieckiem

Test podsumowujący III rozdział „Jacy jesteśmy?” z podręcznika „NOWE Słowa na start! 6”

Czas pracy: 45 minut

Maksymalna liczba punktów: 32
Przeczytaj uważnie teksty i wykonaj podane zadania. W zadaniach zamkniętych wybierz tylko jedną poprawną odpowiedź i zaznacz ją kółkiem. Rozwiązania pozostałych zadań zapisz starannie w wyznaczonym miejscu. Pomyłki przekreślaj. Powodzenia!

	Jeremi Przybora
	

	Nie będę dorosły
	

	Niech mały osioł z osłem

wyrosną na dorosłe!

A ja przeciwnie, a ja to wcale

do tego się nie palę.

Czy po to być dorosłym,

by wąsy mi wyrosły?

Dla dzieci żebym oschły

lub opryskliwy stał się?

Czy po to mam być duży,

bym w armii dzielnie służył

lub w zadymionym biurze codziennie szefa bał się?

Niech mały osioł…
	Czy po to mam dorosnąć,

by z tego móc wyrosnąć,

co życie czyni wiosną,

zamienia w baśni kraje?

Czy mam się wyrzec wróżek

i lotu, co mnie urzekł,

ku gwieździe, która w górze

tajemne znaki daje?

Niech mały osioł…

Czy po to się wydłużyć,

by w nudzie się zanurzyć –

zestarzeć się i zużyć

w gonitwie do pieniędzy?
	Czy sprawić zaklęć siłą,

by wciąż się dzieckiem było,

by nic się nie zmieniło

w dzieciństwie moim więcej?

Niech mały osioł…
Nie, nie dorosnę, Wendy1.
Nie będzie ze mnie ględy,

nudziarza ani zrzędy.

Lecz nie załamuj dłoni.

Dopóki dzieckiem będziesz,

widoczny będę wszędzie:

w przelocie, w smudze, w pędzie…

A potem mnie zapomnisz.

	1 Wendy [czytaj: łendi] – angielskie imię żeńskie. Nosiła je bohaterka powieści J.M. Barriego 
„Piotruś Pan”, której tytułowy bohater postanowił, że nigdy nie dorośnie.


1. Dokończ zdanie – wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.


1 p.
Osoba mówiąca w wierszu uważa, że dorośli

A. są życzliwi w relacjach z dziećmi.

B. patrzą na świat przez pryzmat fantazji.

C. przywiązują dużą uwagę do pieniędzy.
D. opowiadają interesujące historie.
2. W którym fragmencie wiersza podmiot liryczny zwraca się bezpośrednio do adresata? Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.




1 p.
A. Niech mały osioł z osłem wyrosną na dorosłe!

B. Dopóki dzieckiem będziesz, widoczny będę wszędzie...
C. Czy po to być dorosłym, by wąsy mi wyrosły?

D. Nie będzie ze mnie ględy, nudziarza ani zrzędy.
3. Na jaką cechę dzieci zwraca uwagę osoba mówiąca w drugiej zwrotce? 
Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.




1 p.
A. Szczerość.
B. Lekkomyślność.
C. Otwartość na świat.
D. Bogatą wyobraźnię.

4. Jakie cechy i zajęcia dorosłych sprawiają, że podmiot liryczny chce pozostać dzieckiem? Wymień cztery przykłady.






2 p.
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

5. W tabeli podano przykłady środków poetyckich występujących w wierszu. 
Zaznacz T (Tak) lub N (Nie) w zależności od tego, czy poprawnie określono 
ich role w utworze.









3 p.
	Przykład środka poetyckiego
	Rola w utworze
	

	Epitet: w zadymionym biurze
	Porównuje biuro z dymem.
	T
	N

	Uosobienie: ku gwieździe, która w górze [...] znaki daje
	Nadaje gwieździe cechy ludzkie.
	T
	N

	Pytanie retoryczne: Czy po to być dorosłym, by wąsy mi wyrosły?
	Wskazuje na nieodłączne cechy dorosłości.
	T
	N


6. Wpisz w lukę odpowiednie słowo z refrenu, a następnie dokończ zdanie.

2 p.
Osoba mówiąca w wierszu przyrównała osoby, które chcą dorosnąć, do 
.                                             , ponieważ ____________________________________

___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
7. Jak myślisz, czy lepiej być dzieckiem, czy – dorosłym? Uzasadnij swoją opinię.
2 p.
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

8. Uzupełnij zdania. Wybierz właściwe odpowiedzi spośród podanych.

1 p.
Wypowiedzenie: Niech mały osioł z osłem wyrosną na dorosłe! to zdanie A/B. 
Za pomocą wykrzyknika podkreślono C/D.

A. oznajmujące

B. rozkazujące

C. uczucie smutku towarzyszące nadawcy
D. ważność słów, które wypowiada nadawca
9. O kwestii dzieciństwa i dorosłości mowa jest również w utworze:


1 p.
A. Henninga Mankella Pies, który biegł ku gwieździe.
B. Aleksandra Fredry Koguty.
C. Czesława Miłosza Do mojej natury.
D. Ignacego Krasickiego Syn i ojciec.

10. W którym szeregu znajdują się tylko wyrazy nieodmienne?


1 p.
A. codziennie, nie, lecz, do.
B. codziennie, dzielnie, nie, wąsy.
C. do, dzielnie, lecz, zużyć.
D. codziennie, mnie, czy, do.
11. Uzupełnij tekst przeczeniami „nie” zgodnie z zasadami pisowni.


4 p.
Dziś rano ………..mogłam wstać do szkoły. W nocy śniły mi się bardzo ………..przyjemne sny. Śniło mi się, że chodziłam po moim miasteczku, a na ulicach ……….było nikogo. ………..bardzo wiedziałam, co mam zrobić. Kiedy w końcu się obudziłam, ………..rozumiałam, co się stało, bałam się spojrzeć za okno, ……….wiedząc, czy to był tylko sen, czy jawa. Cały dzień czułam się ………..najlepiej. Wieczorem rozmawiałam z mamą, która powiedziała, żebym się ………..martwiła, bo to był tylko zły sen – ………..pierwszy i ………..ostatni.
12. Wstaw w kratki literę „F” obok argumentów, które odnoszą się do faktów i logiki oraz „E”, które odwołują się do emocji.






3 p.
□ Nie warto oglądać tego serialu, bo nikt z klasy go nie lubi.

□ Przykład Kasi pokazał, że jeśli się bardzo chce i włoży sporo pracy w przygotowanie do egzaminu, można go zdać z bardzo dobrym wynikiem.

□ Raport Centrum Badania Opinii Publicznej z 2018 roku podaje, że prawie 70% społeczeństwa przynajmniej raz w tygodniu korzysta z internetu.

□ Tylko osoby, które nie kochają zwierząt, mogą używać kosmetyków tej firmy.

□ Warto kupić ten keczup, ponieważ ma dużą zawartość pomidorów.
□ Jeśli naprawdę zależy Ci na naszej przyjaźni, to zrezygnujesz ze swojego wyjazdu.
13. Zapisz po trzy argumenty na poparcie podanej tezy oraz trzy przeciwko niej.
3 p.
Teza: Warto korzystać z portali społecznościowych.
Argumenty za:
• ________________________________________________________________
• ________________________________________________________________
• ________________________________________________________________
Argumenty przeciw:

• ________________________________________________________________
• ________________________________________________________________
• ________________________________________________________________
14. Napisz wypowiedź, w której uzasadnisz, że warto dbać o środowisko.

6 p.
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

